

黄继光和他的战友们

60年前的朝鲜战争,是人类难以忘却的记忆。“上甘岭”这三个字,也伴随着血与火,生与死,罪恶与崇高,留存在人们的记忆里。令人难以忘记的还有付出生命和鲜血的黄继光和他的战友们……

1 赖发均握手雷扑上地堡

志愿军入朝后连打五个大战役,1951年11月以后,战事变得相对稳定,双方平静地对峙在“三八线”南北。

1952年10月19日,我第十五军集中了44门重炮和一个“喀秋莎”火箭炮团,辗转轰击597.9高地和537.7高地北山。

537.7高地北山地形构造简单,易攻难守。第四十五师两个连零一个排,打垮韩军两个营的防御,战事足够经典,这还只能算场折子戏,19日大反击的重头戏在597.9高地浴血进行。

随着弹幕向597.9高地以南延伸,第四十五师5个连同时跃起出击。八连冲出1号坑道,一路如虎啸,先克1号阵地,接着便向9号阵地推进。9号阵地东侧有个美军地堡,视野开阔,火力猛烈,八连

两次组织爆破均未得手,担任掩护的赖发均机枪都打散了架。

他拖着打坏的机枪回到主坑道时,蹲在坑道口指挥战斗的李宝成见他身上3处挂彩,便说:“你先休息一会儿,我另派人去。”

“不行。”赖发均偏着头发茬儿都立了起来,“我非得去干掉它!”

正在这时,营指挥所来电话询问战斗进展情况,李宝成接完电话回到坑道口,只看到赖发均握着手雷冲向9号阵地的背影。

在向地堡匍匐前进的过程中,赖发均臀部、腿部已多处中弹。接近地堡时,他体力近乎耗尽,不得不趴在坡上歇了片刻。等攒足体内犹存的最后一点力气,赖发均天神般地猛然向前跃出2米多远,连人带手雷扑上地堡。

地堡坍塌爆裂的声光里,21

岁的赖发均消失了,也永生了。

几乎在李宝成听见这声巨响的同时,离他仅一箭之遥的东南山梁8号阵地上,也传来一声手雷的爆炸声。那是四连一个双腿被炸断、陷入敌人包围中的副排长,他拉开雷弦,滚入敌群。

他叫欧阳代炎,湖南耒阳县大公乡的一个农家子弟。

八连就是在此起彼伏的照明弹下时而飞奔,时而匍匐,从9号阵地扑向主峰3号阵地。至此,反击再次受阻。美第十七团在主峰阵地那块巨型岩石下,掏空修筑起一座大地堡。地堡内,6挺机枪毫无节制地分组轮番扫射。由于射角所限,第四十五师集中了一个炮兵营,也没能摧毁它。

这个地堡曾逼真地再现于电影《上甘岭》中。



(资料图片)

4 匍匐路上流尽最后一滴血

主地堡庞大而又坚固,黄继光那颗手雷只炸塌了它一个角。过了一会儿,黄继光又顽强地向坡上攀爬,爬到主地堡的射击死角处,他用力支起上身,侧转身来向阵地下招了招手。他张嘴喊了句什么,但坡下的人听不清,充斥世界的都是爆炸的轰响。只有冯玉庆一下子领悟了那个手势所传递的信息,扭头向身后的张广生、万福来急喊一声:“快,黄继光要堵枪眼!”

张广生、万福来和冯玉庆3个人,同时目睹了这旷世罕见的壮烈:在一线曙光和几枚照明弹的映衬下,黄继光大张双臂,如展翅的鹏鸟,雷霆万钧地一跃,扑向0号阵地最后一抹战火,用他并不宽阔的胸膛,严严实实地堵住了那孔喷火吐焰的枪眼。

这瞬间发生的事件,让敌我双方一起陷入彻骨的震惊中。

冯玉庆呼地跳了起来,肃静中喊出他那痛切肺腑、悲裂天地的吼啸:“冲——啊——”他平端着机枪飞奔上阵地,将满匣子弹全泼进地堡,而后一撒手扔掉机枪,转身抱住黄继光。

黄继光趴在主地堡上,两手还紧紧紧握着顶顶的麻包。美军的轻机枪洞穿了英雄的胸腹,打出一片蜂窝状的焦糊;背肌被高速穿越而过的弹丸打飞了,现出个海碗口大的窟窿,裸露出那根不屈的脊骨,坚定地挺立其间。

万福来一辈子都不会忘记,当时他就留意到黄继光身上的另外7处伤口,竟无一处流血,地堡前也没有留下血痕。他明白,这位年轻士兵的最后一滴血,已流尽在匍匐前行的路上了。

5 没留下一张照片

可惜英雄走得太仓促,匆忙得甚至来不及照一张相片。人们后来见到的黄继光的画像,是画家们按照英雄母亲邓芳芝老妈妈的指点,说黄继光脸蛋儿像哪个弟弟,眉眼像哪个弟弟,组合后画成的。

当时正在第四十五师指挥所体验生活的中国文联赴朝创作组女作家苗子,亲眼看到了这份简要事迹材料,上写:我们这里出英雄了,他的名字叫黄继光。他用自己的身体挡住了敌人的火力点,打开了同志们冲锋的道路……

或许戎马倥偬,上报材料写得过于简略,上甘岭战役结束后,志愿军总部追授黄继光“二级英雄”称号。

在后来的决定性反击中负伤的万福来连长,当时正在黑龙江省阿城县医院住院养伤。听同病室的伤员们读到报上这则消息,他好几天睡不着觉。亲眼看见黄继光壮烈牺牲场面的

张广生和冯玉庆,都在决定性反击中牺牲了,自己是唯一幸存的见证人,如果不把详细情况如实反映上去,他将何以面对英雄的魂灵?

识字不多的万福来请人代笔,记录下当晚英雄诞生的全过程,然后将材料直接寄给了第十五军政治部。1953年1月7日,第十五军政治部决定:在五圣山正面一方巨大的石壁上,镌刻“中国人民志愿军马特洛索夫式的战斗英雄黄继光以身殉国永垂不朽”,以彰显千秋。

同年4月8日,中国各大报纸头版头条纷纷登载新华社消息:中国人民志愿军领导机关最近发布决定,撤销以前追授的黄继光烈士“二级战斗英雄”称号,追记特等功一次,并授予“特级英雄”称号。

1963年11月,毛泽东主席亲切接见黄继光的母亲邓芳芝。(摘自《解密上甘岭》)

2 龙世昌舍身炸碉堡

年仅19岁的贵州苗家战士龙世昌,闷声不响地拎起爆破筒,一猫腰便向地堡爬过去。眼看他快要接近地堡了,敌炮群实施拦阻射击,其中一发炮弹猛然将他掀翻,他的左腿被弹片齐膝削断。可龙世昌拖着一条血肉模糊的断腿,还在不停地往上爬。

这个满脸稚气的小伙子,15岁就被国民党军队抓了壮丁,1950年6月才被解放,加入人民解放军的行列。

地堡里的那些美国大兵们,无法理解接下来发生的一切。

一个秋阳斜照的下午,在湖北

孝感市空军干休所的小院里,曾任八连连长的李宝成,不疾不徐地讲述着,在思绪的屏幕上拼接历史镜头——

那个地堡就在我们主坑道口上面,隔着四五十厘米吧。高地上火光熊熊,探照灯光柱雪亮,从坑道口往上看,非常清楚。我看着龙世昌用那条好腿蹬着地,拼命爬到地堡前,把爆破筒从射击孔里杵进去,可龙世昌刚要离开地堡,爆破筒又被里面的敌人推了出来,哧哧地冒着烟。只见龙世昌捡起爆破筒又往里捅,捅进去半截就捅不动了,肯定是里面的人往外推。龙世

昌伤成那样,只能用胸脯抵住爆破筒,使劲往里压,压进去大半截就炸了。他整个人被炸成碎片,后来我们一点儿遗骸也没找到。

当时我一滴眼泪都没掉,牺牲的人太多了呀,心肠也变硬了,根本哭不过来。但是我很感动,当时哭不过来说:真勇敢,龙世昌真勇敢!

那时候,仗打得激烈成那样,战士们也都不管命了,不管是冲锋还是炸地堡,哪儿还用我这个连长喊,打个手势,挤挤眼睛,或者歪一歪脑袋,战士们就知道你要他干什么,呼地就冲上去了……

3 黄继光悲壮堵枪眼

597.9高地的每一路反击,都遇到美军的顽强抵抗。

六连连长万福来说:我的六连大部分战士在6号阵地伤亡,已无力再继续战斗。闻讯,二营代参谋长张广生亲自带领五连二排赶来增援,遂又攻克4号阵地。攻至0号阵地时,六连仅剩16个人。

张广生直接要通师指挥所电话,将情况报告给首长。首长命令:“八连已攻上主峰阵地,你们要不惜一切代价干掉0号阵地,否则,天一亮敌人就会以此为依托向我军反扑,你们将腹背受敌。”

张广生与六连连长万福来决定将剩余人员编成3个爆破组,对0号阵地上的3个母连环堡实施强行爆破。

然而,3个爆破组没能接近地

堡,便全部伤亡。这时离天亮不到1小时,整个597.9高地就剩0号阵地还在争夺中。万福来手上已没有一个战斗员了,而坚固如铁的美军地堡却像用之不竭的弹药库,每个地堡内都有五六挺机枪分两组轮换射击。

望着子弹像滚烫的几点瓢泼而来,这时,跟随张广生的营部通信员黄继光从后面爬上来:“参谋长,让我上吧,只要还有口气,我一定炸掉它们!”

六连通信员吴三羊和肖登良随之也挤过来:“我们和黄继光一起上!”

张广生命令道:“黄继光,现在我任命你为六连六班班长,由你去完成最后的爆破任务!”

万福来也当场宣布:“吴三羊、肖登良,从现在起,你们就是六班的战士了,由班长黄继光带你们两